

MONITORUL TRANSPARENȚEI DECIZIONALE

**Sumarul actelor lansate de către autoritățile administrației publice centrale de specialitate spre consultare publică
9 -13 septembrie 2013**

CONSULTĂRI PUBLICE INIȚIATE DE

**MINISTERUL
ECONOMIEI** 1

**MINISTERUL
AFACERILOR INTERNE** 3

„Monitorul transparenței decizionale” reprezintă o sinteză periodică a proiectelor de decizii (legi, hotărâri, regulamente, ordine ș.a.) elaborate de autoritățile administrației publice centrale și lansate consultării publice.

Scopul acestei publicații electronice este de a facilita accesul cetățenilor, organizațiilor neguvernamentale și a mass-media la procesul de luare a deciziilor, informarea despre proiectele de decizii cu impact major, precum și sporirea implicării actorilor activi ai societății în îmbunătățirea propunerilor de politici promovate de autorități. Textele integrale ale proiectelor de decizii sînt disponibile pe paginile web ale autorităților respective, iar pentru comoditatea utilizatorilor, în cuprinsul sintezei sînt înserate doar link-urile la documente.

„Monitorul transparenței decizionale” este întocmit de Asociația ADEPT și reprezintă unul din rezultatele exercițiului de monitorizare a respectării Legii cu privire la transparența în procesul decizional și a altor reglementări privind procedurile de asigurare a transparenței în procesul de elaborare și adoptare a deciziilor.

Activitățile de monitorizare sunt desfășurate în cadrul proiectului „Guvernul și Parlamentul Deschis: Creșterea transparenței în procesul decizional prin participarea publicului”, implementat de Asociația ADEPT cu susținerea financiară a Ambasadei Regatului Țărilor de Jos.

MINISTERUL ECONOMIEI

Proiect de hotărîre a Guvernului cu privire la aprobarea unităților de măsură legale

Data publicării: 13 septembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 27 septembrie 2013

Prezentul proiect reglementează utilizarea unităților de măsură în scopuri economice, sănătății publice, de siguranță publică sau în scopuri administrative. Întrucît unitățile de măsură sînt esențiale în utilizarea tuturor mijloacelor de măsurare, pentru a exprima măsurările sau pentru exprimarea oricărei indicații de mărime și sînt utilizate în cele mai multe domenii de activitate umană, este necesar să se asigure cea mai înaltă claritate posibilă în utilizarea lor. Unitățile de măsură sînt obiectul mai multor rezoluții ale Conferinței Generale de Măsuri și Greutăți (CGMG), în cadrul căreia a fost adoptat "Sistemul Internațional de Unități de măsură" (SI).

Proiect de hotărîre a Guvernului cu privire la modificarea și completarea Hotărîrii Guvernului Republicii Moldova nr. 105 din 02 februarie 1999 "Cu privire la crearea Organizației de Promovare a Exportului din Moldova"

Data publicării: 10 septembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 24 septembrie 2013

Prezentul proiect de hotărîre propune reformarea Organizației de Promovare a Exportului din Moldova prin revizuirea sarcinilor și modului de operare a acesteia, transformarea ei în una dinamică, după modelul organizațiilor similare din țările Uniunii Europene. Se propune schimbarea denumirii și statutului

instituției, din Organizația de Promovare a Exportului din Moldova cu statut de instituție de stat în Organizația de Atragere a Investițiilor și Promovare a Exportului din Moldova (MIEPO), cu statut de instituție publică în care Ministerul Economiei are calitatea de fondator. Misiunea MIEPO va consta în implementarea politicii de stat în domeniul atragerii investițiilor și promovării exportului, în conformitate cu prioritățile Guvernului, stabilite în strategii și programe naționale, activînd în regim de ghișeu unic informațional în domeniu

Proiect de hotărîre a Guvernului cu privire la aprobarea Reglementării tehnice privind aparate de cîntărit neautomate

Data publicării: 13 septembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 27 septembrie 2013

Proiectul HG cu privire la aprobarea reglementării tehnice, cerințe privind aparate de cîntărit neautomate are ca scop protejarea populației împotriva rezultatelor incorecte ale operațiunilor de cîntărire efectuate cu ajutorul aparatelor de cîntărire neautomate, atunci cînd acestea sunt utilizate în domeniile de interes public, așa ca magazine, spitale etc. Prevederile date urmează să reducă barierele în calea comerțului, stabilind cerințele esențiale pe care aparatele de cîntărit cu funcționare neautomată trebuie să le îndeplinească pentru a fi puse în funcțiune și stabilind o modalitate mai simplă de evaluare a conformității conform acestor prevederi. Implementarea directive are un potențial înalt de optimizare a mediului de afaceri.

Proiect de hotărîre a Guvernului cu privire la aprobarea Strategiei de dezvoltare a comerțului interior în Republica Moldova pentru anii 2013-2020

Data publicării: 10 septembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 24 septembrie 2013

Principalele prevederi ale proiectului Strategiei se referă la direcțiile prioritare de dezvoltare a domeniului vizat și acțiunile care se impun întru atingerea obiectivelor stabilite. Astfel, au fost trasate următoarele obiective de bază: Creșterea eficacității reglementării comerțului interior; Sporirea competitivității produselor/ serviciilor plasate pe piață; Îmbunătățirea infrastructurii comerciale în teritoriu, în special în localitățile rurale; Modernizarea formelor de distribuție și comercializare a produselor/ serviciilor; Asigurarea comerțului cu forță de muncă calificată și în permanență perfecționare.

Proiect de hotărîre a Guvernului cu privire la aprobarea proiectului de lege cu privire la privatizarea unor bunuri proprietate publică a statului și unităților administrației publice locale

Data publicării: 13 septembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 13 octombrie 2013

Proiectul propus va contribui la soluționarea problemei înstrăinării bunurilor, care aparțin instituțiilor din domeniul social neutilizate după destinație și înstrăinarea cărora este interzisă. Necesitatea elaborării proiectului de lege este determinată de faptul că, actualmente, pe teritoriul Republicii Moldova există un număr mare de bunuri imobile, atribuite conform definiției din Codul Civil la domeniul public, care din diferite motive nu se utilizează și nici nu se preconizează utilizarea acestora conform destinației din motive demografice, economice, sociale etc. Expunerea bunurilor nominalizate la vînzare va contribui la suplinirea bugetului de stat și bugetelor locale din contul mijloacelor obținute în urma înstrăinării acestora, reparația/reconstrucția/utilizarea pentru diverse necesități.

Proiect de hotărîre a Guvernului cu privire la aprobarea modificărilor și completărilor ce se operează în unele Hotărîri ale Guvernului și abrogarea unei hotărîri a Guvernului (cu privire la comerțul transfrontalier)

Data publicării: 9 septembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 23 septembrie 2013

Prin intermediul proiectului sunt amendate următoarele acte normative:

Regulamentul de aplicare a destinațiilor vamale prevăzute de Codul vamal al Republicii Moldova, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.1140 din 2 noiembrie 2005, Regulamentul privind restituirea taxei pe valoarea adăugată, aprobat prin HG nr. 93 din 1 februarie 2013, modificat în vederea simplificării procedurii de confirmare a exportului de mărfuri, în cazul solicitării restituirii TVA, și anume excluderea prezentării certificatelor confirmative eliberate de Serviciul Vamal, pe suport de hârtie abrogarea Regulamentului cu privire la activitatea brokerului vamal și a specialistului în domeniul vămii, aprobat prin HG nr. 1290 din 9 decembrie 2005.

MINISTERUL AFACERILOR INTERNE

Proiectul Decretului privind aprobarea semnării Protocolului privind comerțul ilicit cu produse de tutun

Data publicării: 13 septembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 26 septembrie 2013

Elaborarea proiectului Protocolului privind comerțul ilicit cu produse de tutun a fost dictată de necesitatea intensificării eforturilor statelor părți de combatere comună a acțiunilor de contrafacere și contrabandă a produselor de tutun. În sensul adoptării de către Republica Moldova a Protocolului privind comerțul ilicit cu produse de tutun, setul de materiale privind oportunitatea aprobării semnării proiectului Protocolului nominalizat a fost examinat de către Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene nr. DI-04/1-9432 din 28.05.2009, Ministerul Economiei nr. 09/2-3129 din 02.06.2009, Ministerul Justiției nr. 06/3045 din 01.06.2012, Ministerul Finanțelor nr. 13-06/753 din 03.06.2009. Astfel, Ministerul Afacerilor Interne propune semnarea prezentului Protocol (deschis spre semnare pînă la 9 ianuarie 2014, la sediul Organizației Națiunilor Unite (ONU) din New-York) în baza deplinelor puteri eliberate de Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene dlui Vladimir LUPAN, Ambasador, Reprezentant Permanent al Republicii Moldova pe lângă Organizația Națiunilor Unite.

Proiect de hotărîre a Guvernului „Cu privire la completarea anexei nr. 18 la Hotărîrea Guvernului nr. 351 din 23 martie 2005” (gestionarea eficientă și rațională a imobilelor în care activează subdiviziunile sale)

Data publicării: 13 septembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 3 octombrie 2013

Elaborarea proiectului hotărîrii Guvernului „Cu privire la completarea anexei nr. 18 la Hotărîrea Guvernului nr. 351 din 23 martie 2005” denotă din necesitatea Ministerului Afacerilor Interne, în calitatea sa de autoritate publică centrală, să asigure buna administrare a proprietății publice și gestionarea eficientă și rațională a imobilelor în care activează subdiviziunile sale, or potrivit art. 8 alin. (1) lit. b) al Legii privind administrarea și deetimizarea proprietății publice nr. 121-XVI din 04 mai 2007, atribuția autorităților administrației publice centrale în domeniul administrării și deetimizării proprietății publice, este asigurarea procesului de delimitare a proprietății statului și a proprietății unităților administrativ-teritoriale, în modul stabilit de lege. Așadar, se consemnează că, în contextul reorganizării Ministerului Afacerilor Interne, s-a inițiat procedura de transmitere a bunurilor imobile de la subdiviziunile MAI existente pînă la reformare (martie 2013), noilor subdiviziuni ale MAI, în vederea asigurării exercitării optime a atribuțiilor funcționale ale ministerului, în special a subdiviziunilor nou create.

Proiect de hotărîre a Guvernului cu privire la retragerea din Parlament a unui proiect de lege și abrogarea unei Hotărîri de Guvern (cu privire la poliție)

Data publicării: 13 septembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 2 octombrie 2013

Prin proiectul de lege pentru modificarea și completarea unor acte legislative, care a fost aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 472 din 28 iunie 2011, a fost propusă operarea unor modificări la articolul 12 (excluderea pct. 14)) din Legea nr.416-XII din 18 decembrie 1990 cu privire la poliție (abrogată); articolul 41 din Legea nr. 1086-XIV din 23 iunie 2000 cu privire la expertiza judiciară, constatările tehnico-științifice și medico-legale; articolul 144 din Legea nr.294-XVI din 25 decembrie 2008 cu privire la Procuratură. Modificările au fost operate reieșind din faptul că subdiviziunea specializată de pază a MAI a fost lichidată prin Hotărîrea Guvernului nr. 2 din 16 ianuarie 2010, fiind creată Întreprinderea de Stat „Servicii Pază”. Drept urmare, Ministerul Afacerilor Interne se află în imposibilitatea asigurării pazei sediilor și obiectivelor cu forțele poliției. În contextul acestor amendamente, drept alternativă s-a

propus ca paza respectivelor obiective să fie asigurată de către o unitate de carabinieri.

Proiect de Lege pentru modificarea și completarea unor acte legislative (securitatea participanților la procesul penal)

Data publicării: 9 septembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 26 septembrie 2013

Avînd ca bază necesitatea aducerii în concordanță a cadrului normativ care reglementează mecanismul de asigurare a securității participanților la procesul penal cu prevederile legislației în vigoare relevante, în speță cu prevederile Codului penal, a fost elaborat respectivul proiect de Lege. Scopul proiectului prenotat este de a stabili un mecanism clar de asigurare a securității participanților la procesul penal a căror viață, integritate corporală, libertate ori proprietate sunt amenințate din considerentul că dețin date pe care au acceptat să le furnizeze organelor de ocrotire a normelor de drept și care constituie probe concludente în ceea ce privește săvîrșirea unor infracțiuni grave, deosebit de grave sau excepțional de grave, care execută pedeapsa cu închisoare.

Proiect de hotărîre a Guvernului „Cu privire la transmiterea unor imobile”

Data publicării: 9 septembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 27 septembrie 2013

Elaborarea proiectului hotărîrii Guvernului „Cu privire la transmiterea unor imobile” denotă din necesitatea Ministerului Afacerilor Interne, în calitatea sa de autoritate publică centrală, să asigure buna administrare a proprietății publice și gestionarea eficientă și rațională a imobilelor în care activează subdiviziunile sale. Astfel, se consemnează că, urmare a modificării sistemului organelor afacerilor interne și aprobării Hotărîrii Guvernului nr. 986 din 24 decembrie 2012 cu privire la structura și efectivul-limită ale Inspectoratului General al Poliției al Ministerului Afacerilor Interne, Inspectoratul General al Poliției (Poliția), este o instituție publică specializată a statului, în subordinea Ministerului Afacerilor Interne, care are misiunea de a apăra drepturile și libertățile fundamentale ale persoanei prin activități de menținere, asigurare și restabilire a ordinii și securității publice, de prevenire, investigare și de descoperire a infracțiunilor și contravențiilor, potrivit art. 2 al Legii cu privire la activitatea Poliției și statutul polițistului nr. 320 din 27 decembrie 2012. Prin urmare, după reorganizare MAI este în proces de identificare a sediilor pentru subdiviziunile instituției nou create, IGP. În acest context, în scopul creării condițiilor adecvate de muncă și oferirea unei infrastructuri corespunzătoare pentru buna desfășurarea a inspectoratului de poliție din r-nul Basarabeasca, șeful IP Basarabeasca s-a adresat cu un demers către conducerea ministerului.

WWW.e-democracy.md

Copyright © ADEPT

Tel: (373 22) 21-34-94,

Tel/Fax: (373 22) 21-29-92

e-mail: adept@e-democracy.md

Asociația pentru Democrație Participativă "ADEPT" este o organizație obștească, neguvernamentală, nonprofit și neafiliată politic înregistrată în ianuarie 2000.

Misiune

ADEPT este un centru independent, de analiză și consultanță privind procesul decizional, politic, electoral și social-economic din Republica Moldova și din regiune. Misiunea ADEPT constă în promovarea valorilor democratice și sprijinirea participării active a cetățenilor în viața publică.

Obiective strategice

- contribuirea la realizarea eficientă a strategiilor guvernamentale orientate spre dezvoltarea social-economică și democratizarea Republicii Moldova;
- promovarea și consolidarea instituțiilor și procedurilor democratice;
- încurajarea și facilitarea participării cetățenilor la procesul decizional.

Programe

Pentru realizarea misiunii sale, ADEPT derulează următoarele programe:

- monitorizarea guvernării;
- alegeri;
- partide politice.